

100 奋斗百年路 启航新征程

二十九集大型革命历史题材电视连续剧(剧本)

贺 昌

(三十八)

□ 刘树亮

第九集 外抗内争②

11 上海汉口路内外棉纱厂事务所 内 日

上海内外棉公司各纱厂厂主及重要职员举行会议。
一厂主：“过去每次罢工都只是一两人，至多是有亲属关系或是有一定亲近关系的少数几个人一起罢；这一次怎么咱们这二十多个厂子的工人一下子全罢工来了，奇怪！”

八厂厂主：“你放心，过不了几天，他们不来哀求咱们要上工才怪哩！”

另一厂主：“中国人那火暴脾气你还不知道？不能受刺激！稍微有点不顺心就一蹦三尺高，呼天喊地不得了了。”

又一厂主接着：“可用不了三天，焉得和死蛇一般，让怎的怎的！”

旁边一厂主：“都是些吃了上顿没有下顿的穷鬼，还罢工哩！看他们罢工吃喝什么！”

屋角上一厂主：“一个工人想罢工，众人看样，你也罢，我也罢，一呼隆大家都罢。”

这厂主身旁一人：“可回到家里妻子儿子要花钱，老人要吃喝，我看他们早后悔了！”

咱们谁也不要搭理他们，看他们能罢几天。

八厂厂主：“过几天，他们回来要求复工，咱们可千万不能轻易答应！”

另几个厂主：“对，要让写下保证书，保证以后不再闹事。”

忽然，日厂工头朱启栋领着陈蔚文等九个华人走进来对冈田源太郎等众人：“沪西四路商联合会陈蔚文等九位先生不辞辛劳前来咱处调解工潮，咱们用掌声来表示欢迎吧！”

众人鼓掌欢迎，并给陈蔚文等众人让座上茶。

陈蔚文：“贵公司罢工风潮已迁延数日，若再扩大绝非双方之福。敝会与贵公司素有交谊又近在咫尺，实在不忍心坐视，故特遣我等九人尽奔走之劳，希冀早日了结此案，不知贵方各位意下如何？”

冈田源太郎：“风潮虽只数日，然于双方损失皆属不赀，承蒙贵会诸位尊驾赐教，我等不胜感激之至！”

字幕叠出：日本内外棉公司重要负责人冈田源太郎

陈蔚文：“我等众人自接受差遣以来对工人方面已有所接洽。这里有他们提出的复工条件，还请诸位过目。”说着递给冈田源太郎一张上写工人复工条件的白纸。

冈田源太郎接纸捧读：“不准打人，不得调戏女工。”转而对陈蔚文等人：“我方从未规定让员工打人骂人呀！”又转问各厂主：“你们谁家有过这样的规定？”

众厂主：“没有，没有！”

“我们从来没有做过这样的规定！”

陈蔚文：“即使是工头妄为也应该制止。公司中的贵国人员对于敝国职工应有同情亲切的态度才对呀！”

“好，我们以后尽力制止！”冈田源太郎说完接着又念：“被开除工人须全部复职，以后不得无故开除。”念到这里，冈田源太郎一本正经地对陈蔚文等：“我们从来没有无故开除过工人！所开除者皆为不得不开除者，怎么能让他们复职？”

陈蔚文等人不知如何回答是好。

冈田源太郎再次把视线转向那张纸念道：“释放被捕工人。”接着略带嘲讽地对陈蔚文等：“工人是工部局、警察局拘禁的，要求释放工人，我们可是铁路警搔头哩——管不着那一段！”

陈文尉等九人相互对视着无法说话。

“无故不得克扣工资或罚款”冈田源太郎又念了一句转而对陈蔚文等：“我们一向主张对工人要宽厚，除非犯有大错，一般小故我们从不计较！”接着又转而对众厂主：“你们谁家无缘无故就扣人家工资或罚款了？”

众厂主：“没有，不是特别违规我们绝对不让工人感觉难堪！”

“加工资一成，工资须照大洋发给。”冈田源太郎念完这句后又对陈蔚文等：“这不可能。因为我方各厂所给工资，比贵国各纱厂与其他各国同行给的均多，我们如何能再加？”

一厂主：“去年纱价大跌，敝国纺织公会拟主停工，我们为照顾工人生计甘愿蚀本，照旧开工，这些工人怎么能这么没良心！”

众厂主：“是啊，我们待他们不薄呀，他们怎么竟能提出这样

的要求？”

“真不知足！”

陈蔚文：“我等与工人方面接洽时，他们所说与诸位大异，你们双方是否坐下来谈判谈判呢？”

冈田源太郎：“工人们居然能提出如此要求，我看根本就没有悔悟之诚，谈判有何必要？”

众厂主在一边窃窃议论着：

八厂厂主：让咱们和他们平起平坐去谈判？嗨，他们能配得上吗？

旁一厂主：他们都是咱们平日可以随意打骂的些贱货、亡国奴，咱们怎么能和他们平起平坐谈判，笑话！

另一厂主：也太小瞧咱们大和民族了！

12 潭子湾大坪上 外 夜

空旷的潭子湾大坪上，拥挤着三四万罢工工人，到处是通明的火把，沸腾的人声。

一堆篝火旁，童工们（其中有被打过的那个女童工）嬉戏着。火光照耀着他们一张张瘦削而喜悦的脸。

贺昌问其中一个叫毛二的童工：“小弟弟，一天做多长时间的工？”

毛二：“和大人一样呀，十二个小时。”

另一童工六狗：“十二个小时一直站着干，不让我们坐一会儿！”

贺昌：“你们会干吗？”

毛二：“会，我都干四年半了。”

贺昌：“大人干啥，你也干啥？”

毛二：“对！”

贺昌：“那工资一个月挣多少？”

毛二：“哪挣工资，在学徒期内人家分文不给！”

六狗：“我们这些童工谁也不挣工资！”

另一童工：“只是包工头能挣到钱。”

又一童工：“他们从乡下招一个童工来，可以在老板那里领到四元钱。”

贺昌：“领班打你们不？”

那个被打过的女童工：“怎么不打，几乎每天都少不了。”

一童工指着自已的一只眼：“我这只眼睛就是领班给打瞎的，现在啥也看不见！”

贺昌：“你们恨不恨资本家？”

众童工：“恨，我们恨死他们了！”

贺昌：“那咱们组织起来，建个儿童团，共同反对他们，敢不敢？”

众童工：“敢！”

“大不过是个死，怕什么？”

一年龄最小的童工：“加入儿童团能玩枪吗？”

贺昌：“能！咱们组织起来进行军事训练，将来就是要拿起枪杆子同他们作斗争！”

众童工高兴地：“好，贺叔叔说得真好！”

火光照耀下，孩子们的眼睛特别明亮。

13 八厂厂主居室 内 日

八厂厂主躺在豪华的席梦思上悠闲地抽大烟，一美貌女郎在身边缠绵嬉戏。

忽一职员闯进来：“情况不妙了！”

八厂厂主：“什么事？”

那职员：“据侦探，各工厂工人普遍组织有工会、宣传队。”

八厂厂主：“组建宣传队干什么？”

那职员：“煽惑群众。这些人四处叫嚣，搞得很凶啊！”

八厂厂主气愤地：“这些中国人真会捣乱！”

那职员：“他们同时还组建了纠察队、义勇队，散发传单、劝阻工人上工，传递有关消息，查看各地区，防止有人阻拦罢工。”

八厂厂主：“能有多少人？”

那职员：“阵营大得很，仅义勇队就有一百三十多人啊！”

八厂厂主放下烟筒吃惊地坐起来：“能有那么多人吗？”

那职员：“这都是昨天的人数，今天不知又能扩大多少。”

八厂厂主：“赶快设法了解！”

那职员：“而且听说还准备在各地都成立儿童团。”

八厂厂主：“连小娃娃们也要往起组织？”

那职员：“有的厂已经组建起来了，正在加紧训练着。”

八厂厂主：“看来是准备和咱们外国人硬来了！”

那职员：“全市各地还成立了什么罢工后援会，在街头募捐，支援罢工。估计是准备长期和咱们作对。”

八厂厂主大惊：“哎呀，中国人不得了啦！”

14 潭子湾大坪上 外 日

“工人义勇队”大旗在空中高高飘扬。

大旗下，工人义勇队在李立三、贺昌、项英、邓中夏等人面前慷慨宣誓：“反对东洋人到底，不占面子不上工；维护工会，铲除工贼；同生死，共患难；听总队长的话，如有假心，天雷打死！”

队员们个个威武雄壮，宣誓声铿锵有力，高亢入云。

15 汉口路内外棉纱厂事务所 内 日

屋内挤满了各厂厂主及重要职员。

工人们怎么能懂得成立工会，组建纠察队、义勇队、宣传队，而且组织得竟能这么严密！

旁一厂主：“这一定是共产党在幕后煽惑操纵着！”

另一厂主：“是啊，查此次纷扰之经过，显然与普通的劳动争议不同！”

又一厂主：“被吴佩孚将军镇压下去的工会运动又要死灰复燃了！”

八厂厂主：“事态实在不是咱们原先想象的那么简单！”

16 黄海海面 外 日

日本军舰“对马号”“伏见号”向西疾驶而来，在黄海海面上掀起一股股惊涛骇浪。军舰上高耸的烟筒直冒浓烟，给洁净的海空涂上大片大片的黑云。长长的、结实威武的炮筒凛然指向上海。

17 美国驻沪领事馆 内 日

克银汉对陈世光：“陈世光先生，如果不是布尔什维克分子煽动，在两三天之内不下四万名纱厂工人参加罢工的事件，在实际生活领域里会出现吗？”

字幕叠出：美国驻沪总领事克银汉 中国特派江苏交涉员陈世光

美国驻沪副领事雅克博：“此次罢工显然是唯恐天下不乱的布尔什维克分子显露头角的开端，贵国政府难道不应该对此正义词严，大张挞伐吗？”

18 英国驻沪领事馆 内 日

巴敦对陈世光：“陈先生，我们完全相信，任何一个公正的评论家都会承认，日本公司对贵国工人至少是很公平的。”

字幕叠出：英国驻沪总领事巴敦

旁一领事：“罢工的整个过程完全可以证明，工人的罢工纯粹是煽动分子和狂热分子蓄意制造出来的！”

英国驻沪领事蒲纳德：“布尔什维克分子，其中包括一些中国妇女和乳臭未干的学生正在企图毁灭工业家的事业。”

另一领事：“如果任其阴谋得逞，十分明显，本埠的贸易必将被全部打乱。”

又一领事：“而且风潮必将从上海蔓延到全国各地。”

巴敦：“我们绝不愿意看到1922年初香港海员的罢工事件在此地重演！”

19 日本驻沪总领事馆 内 日

矢田七太郎对陈世光：“过激分子活动如此狂热，难道他们真的是在关心工人吗？”

字幕叠出：日本驻沪总领事矢田七太郎

旁一领事：“难道贵国政府及军队要人真的不懂得利用改善工人待遇、提高工人工资的名义是他们打倒你们北京政府的政略吗？”

20 上海闸北三德里沪西工友俱乐部 外 日

一群中国军阀军队闯来，有的将“沪西工友俱乐部”木牌用枪挑掉，将墙壁上的宣言、布告、标语等尽行拆除；有的蜂拥入内。转眼之间，室内传出摔打家具、打骂工人声。里面的工人被棒喝着驱赶出来。



吕梁故事